

# “制度+科技”保驾护航，永州市宁远县合力帮扶提升脱贫水平 “绣花功夫”脱真贫，扶心扶志还扶智



精准扶贫在三湘  
·7县市摘帽

宁远县属于“老、少、边、穷”地区，2002年被列为省级扶贫开发重点县。近年来，县委、县政府以“绣花功夫”带领全县人民砥砺奋进，综合实力和人民生活水平显著提升。不过，至今仍然还有一部分建档立卡贫困人口没有摆脱贫困。

数据显示，至2017年底，全县119个贫困村全部达到退出标准，贫困人口由10多万人减少到5000余人，贫困发生率由17.5%降至0.7%。

## “制度+科技” 为扶贫资金保驾护航

“扶贫政策文件都发到了我们手里，帮扶项目资金网上也能查询，我对如期脱贫摘帽的信心可足了。”去年8月29日，宁远县清水桥镇贫困户欧阳建军在查询到自己享受的扶贫资金后乐呵呵地说。

这是宁远县采取“制度+科技”模式助力脱贫攻坚带来的成效。2017年以来，宁远县聚焦精准扶贫精准脱贫中心任务，创新性采取“制度+科技”的模式护航扶贫资金，为打赢脱贫攻坚战提供了坚强保障。

宁远县建立健全了责任清单制、项目资金管理、督查问责等制度，联合审计、财政、扶贫等部门加强项目和资金运行日常监管，确保扶贫资金安全有效使用。为确保扶贫资金不“走偏”，宁远县还推行“互联网+监督”惠民项目(资金)公示平台，将扶贫项目资金的来源、去向、过程、效果、问题、投诉等方面进行网上全面监督。此外，119个贫困村均设置了脱贫攻坚项目资金公示栏进行全面公示。

## 蠹贼模仿电视剧上房揭瓦行窃被抓

本报5月9日讯 “在电视上学的套路还是靠不住”，男子学着电视里的情节，戴手套、套面罩，上房揭瓦对宁乡市一小商店实施盗窃，结果还是被当地警方捉拿归案。

5月1日，宁乡市历经铺派出所接到群众报警称，自家经营的一个小商店被盗，被盗现金三千余元、香烟数包。经民警全力侦查，于5月4日，将盗窃嫌疑人冯某捉拿归案。

对于群众反映的扶贫领域不正之风和腐败问题，坚持“零容忍”的态度。仅2017年，该县发现和受理扶贫领域问题线索1480条，给予党纪处分46人，组织处理65人，移送司法机关6人，追缴资金104.9万元，退还群众47.1万元。

## 合力帮扶 提升脱贫攻坚整体水平

在脱贫攻坚过程中，该县坚持党建引领扶贫，筑牢了基层党组织的基础，提升了干部队伍的执行力，提升了脱贫攻坚的整体水平。

省、市、县的366个驻村工作队、9200名党员干部，与贫困群众同心同德、同舟共济、同力同行，各项扶贫措施落实落地，打通精准扶贫“最后一公里”，如同星星之火一般燃起了贫困群众的脱贫之梦。

打造了一支“永不撤走”的工作队。该县提前完成村“两委”换届，招聘年轻网格员410名，村均办公经费达到4.4万元，各项工作基本实现“村为主”；率先启动建设集治理和服务于一体的高标准多功能农村综合服务平台，实现贫困村全覆盖；多措并举发展村级集体经济，投资1.2亿元实施光伏扶贫工程，村年均增收4万元。禾亭镇琵琶岗村充分发挥党员示范作用，积极发展产业，让贫困户有稳定的收入，到今年年底，全村98户、349人将全部实现脱贫。

该县相关负责人介绍，他们还依托中国社会扶贫网，社会各界积极参与。1.5万名社会扶贫志愿者活跃在扶贫一线，募集2000余万元，帮扶贫困群众5.6万人次。

由扶贫到扶心、扶志、扶智，贫困对象的观念也实现了从“要我脱贫”到“我要脱贫”的转变，涌现出一批自力更生脱贫先进典型。

■记者 李成辉

冯某交代，4月30日晚，他发现金洲大桥附近一家商店有作案机会，待5月1日凌晨，他返回现场，首先爬墙没能爬进去，后来发现该小商店墙边正好有一颗树，于是先爬到树上，再跳到房屋顶上，揭开商店的石榴瓦进入商店，盗走了现金及香烟后逃走。

目前，冯某因涉嫌盗窃已被依法刑事拘留。

■记者 杨洁规 通讯员 冯胜



82岁的肖爹爹在卫生纸上练习英语。



## 八旬老人自学英语15年 卫生纸上都做满了笔记

本报5月9日讯 “我家的卫生纸用得特别快。”长沙82岁的肖爹爹笑着说，他从15年前开始学学英语，为了方便记忆，甚至连卫生纸上都写满了学习笔记。

9日上午，记者来到位于天心区金盆岭街道金碧文苑小区的肖爹爹家中，银白长须，和“圣诞老人”有些相似，正戴着老花镜坐在书桌前学习英语，顺手拿起桌上的卫生纸就做起了学习笔记。同样摆在桌上的，还有老人使用的英语学习资料，已经多处褶皱、发黄。

“为什么把笔记做在卫生纸上？”肖爹爹的老伴黎娣告诉记者，肖爹爹自2016年中风后，腿脚不便，再加上有腰伤，家人都会放一卷纸在他身边，老人为了方便记忆，随手就拿起卫生纸做笔记，久而久之，就养成了习惯。黎娣从房间里提一袋写满笔记的卫生纸，约10余卷，每卷展开来有10余米长，而所做的笔记十分工整清晰。“以前平均2至3天要记一卷卫生纸，好多都丢了。”

肖爹爹名叫肖发，今年82岁，是长沙机床厂的一名退休职工。说起学习英语的缘由，肖爹爹回忆说，2004年，他和老伴去香港旅游时，想和几名外国人打招呼，碍于语言问题，没法开口。旅游回来后，他立志要学好英语，希望下次出国旅游时，能和外国人交流。

黎娣介绍说，为了学好英语，肖爹爹在陪孙女上英语辅导班的时候，自己也坐在一旁听老师上课，回家还要跟着磁带、课本学习几个小时，此外，还会和小区的年轻人用英语进行对话练习口语。

采访中，肖爹爹拉着老伴一起深情对唱网络歌曲《两只蝴蝶》，一曲结束后，还不忘用英语向老伴示爱。活到老学到老，肖爹爹说，他现在还在学习西班牙语。

■记者 杨洁规

## 武汉伢子章程：要相信奋斗的力量



在2016年之前，他是武汉光谷极不安分的独立设计师，经常为了找一株雷击木或一块石头，背着帐篷睡袋扎进山区，在枯木和化石中千挑万选。

在设计行业摸爬滚打了整整11年的章程，在接触到太阳能清洁能源后，却不惜放弃之前的事业毅然转行，只身一人来到星城，再次开启了自己的创业之路。

## 偏执的独立设计师 转型做光伏产品

2016年初，章程受客户委托设计一款太阳能灯具，第一次接触到了清洁能源这一领域。

“调研时，我看到许多地方安装的光伏产品粗制滥造，应用中产生大量的浪费和污染，十分痛心。”章程说。2016年4月，章程转行到广州中山加入朋友公司，开始设计和制造太阳能灯具。

两周内跨越5省17个城市驱车4000公里实地走访，了解产品应用和市场反馈；在产品研发的阶段，将自己“钉”在工作台做实验，一坐就是一天；资金短缺时，甚至吃了两个月方便面……

功夫不负有心人，2016年8月产品投产后迅速占领市场，2017年即实现产值3000万。

## 放弃股权 只身到长沙县租房创业

奋斗了一年多，眼看曙光将现，转折再度出现。

2017年中旬，在产值迅速扩大时，因在产品升级改进的力度和市场定位上与合伙人发生分歧，章程放弃不断增值的股权，来到湖南注册了长沙必时科技有限公司，重新创业起步。

那时，公司办公室在众创空间，员工是新招的，自己住的房子是刚租的，行李简单到一个双肩包，但对于产品章程追求完美。

经过半年的打拼，产品目前已经开始上线京东，销量可观，其他经营渠道也已稳步建立。

“我们从最容易被市场接受的LED光伏照明产品作为切入点，完成市场积累和光伏能源应用、控制技术的技术积累，让研发实验室首先调整到一个良性循环的研发模式上。在此基础上，将手机进行跨行业联合开发，比如新农业的LED植物光照系统等。”33岁的章程满怀希望地说，“我们要相信奋斗的力量。”

■记者 和婷婷

## 消防员病床上“动手术”

本报5月9日讯 8日下午2点，湖南邵阳市大祥消防大队接到支队指挥中心调度称，市中心医院ICU病房有位病人手指肿胀导致戒指卡手，影响后续治疗，需要救助。接到报警后，大队立即出动1车6人赶赴现场实施救助。得知情况后，消防官兵穿好防尘服进到ICU病房，对手指和戒指

进行固定，同时利用绝缘剪等器材对戒指进行剪切，10分钟内，戒指被成功取下，病人手指获得解放。

消防官兵提醒市民：当发生戒指卡手的事件时，可用肥皂水、食用油等进行润滑后取下或可尝试利用针线巧取。若自行尝试无果，可及时到消防部门求助。

■记者 张洋银